

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécsen házhoz küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:

Egy öt-hasábos petit sor egyszeri megjelenésért 6 kr. 3-szori 5 kr., 10 szeriért 4 kr. fizetendő. — Minden hirdetés után 3) kr. bélyeg díj fizetendő. A nyitól 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda:

Fereneciek utcája 22.sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városbéli épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Fesztli Károly úr könyvtáros irodájában, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:

Taizs Mihály nyomdájában Majláth-tér 2. szám alatt.

Egy elveszett nap.

Volt eskütszéki tárgyalás, mely lapunkat annyiban érdeklé, hogy hásszájában jelent meg az inkriminált czikk.

Van ítélet, mely előreláthatólag az egész eljárással egyetemben meg lesz semmisítve.

Lesz újra vizsgálat, tárgyalás és ítélet, — minő tartalma lesz az, az még a jövő méhében rejlik, de most nem arról, csak az elveszett napról akarunk szólni, mert temérdek sok és milliókra megy az ilykép elvesztett napok száma, és itt rejlik főoka annak, hogy államéletünk csak döcög, hogy tengernyi a bíróságok hátraléka, — tengernyi, mert sysiphusi munkát végeznek és örömlük felik abban, ha elveszteszethetik a drága időt, szaporíthatják a felek terhére a költséget, minél drágábbá tehetik az igazság vagy inkább csak ítélet szolgáltatását.

És honnan e szomorú jelenség? Azt hisszük onnan, mert az egyéni akarat, vagy talán a hajlam és ellenszenv, sőt még a párt — vagy osztálynézetek és előítéletek túlsokszor és kevés kivétellel elhatárolók a törvény felett és ellenében, mert a bírói kedvezmények olyannyira elharapóztak, hogy már nagyon ritka azon elsőbírósági eljárás és határozat, mely alakilag vagy érdemben és igen sokszor mindkét tekintetben alapos kifogás alá nem esnék, innen azután a sok fellebbezés és semmisségi panasz, innen a sok feloldás, megváltoztatás, újabb és újabb tárgyalás és ítélet hozatalak új semmisségi panaszok és fellebbezések, egy per, mely első fokon a törvény és igazság követelményeihez mérten elintézve a felek megnyugvásával bevégeződött volna, elhuzavonatik így évek során át és tiszserannyi munkát és költséget is okoz.

De mennyi volna még a felol-

dott és megváltoztatott ítélet akkor, ha a felső bíróságoknál csakugyan őt, illetőleg hét bíró ítélné a mint ez előírva van.

Sajnos de tagadhatlan, hogy nagyon kivételes azon ügy, melyben felső bíróságainknál az előadón kívül még más bíró is befoly az ítélet hozatalban, a mint ez másképp nem is lehet, ha megtekintjük a sorát azon pereknek, mik betenkit és naponkint előadásra bejelentetnek, és melyek csak úgy morzsolatnak le az előadók által, mint egy gőzerő által hajtott gépben a kukorica csomák.

Természetes, hogy az ily felületen elbírálás által jogjaiban megkurtított fél nem nyugszik meg a legtöbb törvényszék ítéletében sem, hanem újít a meddig csak lehet, más más úton kísérli meg megcsontított jogainak érvényét szerezni és ezt tőle csak a gaszág veheti rosz néven.

Nem tudjuk, de azt tartjuk, hogy Sterba plebános urnak elítélése nem nagyon elégitheti ki Csépan vádló alispánt, mert a közönség méltán kértheti, de hangosan kérdi is, hogy lehessen valakit állításának bebizonyíthatása módjától megfosztani és azután e miatt elítélni?!

Csépan nem maga jószántából, hanem több szigeti vári megyei bizótagi tag erkölcsi kényszere következtében lépett fel vádlónak, tisztára csak úgy mothatja magát a közvélemény előtt, ha vádlottjának nem záratik el annak utja, hogy állításait bizonyíthassa, míg ellenkező esetben vádló nincs tisztára mosva akkor sem, ha vádlott elítélve maradna.

Ugy halljuk továbbá, hogy az esküttek közt volt néhány olyan is, ki a hatvanadik életévét már jó meghaladta s így már nem esküth képes, de az ítélet kijelentésében is érdemleges hibák estek meg, mely-

lyeknél fogva elkerülhetlen az egész eljárás megemmisíté-e.

Elvesztette a bíróság a napot, el az esküttek, a felek és képviselők és az érdekelt közönség még soká nem fogja tudni, mit és miként ítéljen Csépan panasza és Sterba vádja iránt!

— Az új fogyasztási adók ellen megindult általános mozgalom és ellenszenv a kormányak ép oly nehéz gondot okoz, mint különben hű mamelukjaik nagy fejtörést. A törvényjavaslatot visszavonni több okból nem tanácsos, mitűn azonban már is több kormánypárti képviselő tartván választóinak bosszúját ellenbe nyilatkoztak és nagyon fél a kormány, hogy a példa átragad többekre, a főmamelukok utasítottak, hogy most már sorba vegyék a renitens vagy ingadozó híveket s minden áron biztosítsák szavazatukat. — A mi bennünket illet, mi őszintén sajnálók ez új adójavaslattal megbukását, mert csak alkalmat adna a habarérknak befűlni a bárony székbe és folytatni a garázdalkodást, míg a bekövetkezendő választások idejére ismét soha nemem váltható ígéretekkel ámitan el az ostoba spieszburger választókat. — Azért csak rajta főmamelukok, tegyettek kötelesegtöket, annál hamarabb virrad fél végre a legesetebben agyban is annak világos tudata, hogy egyedül a függetlenségi párt képes a hazán ejtett nehéz sebeket gyógyítani.

— A törvénykezési rendtartás. Teleszky István, az igazsáügyi bizottság közlelbi elvi megállapodása folytán, — elkészítette a törvénykezési rendtartásra vonatkozó novellát, mely összesen 94 §-ból áll. A munkátat többszörösitetik, s azután az igazsági bizottság tagjai közt kiosztatván, részletes tárgyalás alá fog vétetni.

— Az 1881-iki magyar költségvetési törvényjavaslat, az országgyűlés által megállapított budgetnek megfelelőleg, a következő számokat tartalmazza. Rendes kiadások 271.018.999 ft. Átmeneti kiadások 1.515.313 forint. Beruházási kiadások 14.594.155 forint. Rendkívüli közöszügyi kiadások 1.990.132 ft. Rendes bevételek 254515796 ft. Átmeneti bevételek 9876488 ft. Hiány 24.726.615 forint.

— Vidéki városok zárt város átalakítása. A kormány számos vidéki városnak zárt városá átalakítását tervezi, ha az új adójavaslattal elfogadtatnak; mintegy 50 vidéki város fogva zárt városá átalakíttatni.

Országgyűlés.

A képviselőház decz. 2-ki ülésén a miniszterelnök bejelentette a bosznai ügyi másodrendű vasutnak Zeniczától Szerajevőig kiépítéséről szóló törvényjavaslatot, a kereskedelmi miniszter bejelentette Spanyolországgal kötött kereskedelmi szerződés feletti törvényjavaslatot, a pénzügyi bizottság előadója pedig az 1881. évi költségvetési törvényjavaslattól a bizottság jelentését.

Következik a közgazdasági bizottság jelentése a székesfehérvári gazdakongresszus által kiküldött végrehajtó bizottság emlékirata tárgyában.

Az erre keletkezett határozat következő: „A képviselőház magáéva tevel mind azokat, miket a közgazdasági bizottság ezen jelentésében eléje terjesztett, a Székesfehérvárott megtartott II. orsz. gazdakongresszus végrehajtó bizottsága által az ország mezőgazdasági helyzetéről benyújtott kérvényt (emlékiratot), valamint az arra vonatkozó többi kérvények és feliratokat, az érintett bizottsági jelentéssel együtt oly felhívással rendeli a miniszterelnök útján a kormányk kiadatni, hogy a közgazdasági bizottság ezen jelentésében foglalt javaslatokat és megállapodásokat figyelembe véve, azokra vagy azok egyes részleteire nézve, a szorint, a mint törvényhozási intézkedés válnék szükségessé, előterjesztéseit tegye meg.“

A főrendi ház e napon tartott ülésén elfogadta a megyék kiadásainak fedezéséről, úgy Krassó és Szörény megye egyesítéséről szóló törvényjavaslatokat. Sokan a főrendek között engedély nélkül lévén távol, sőt alig néhányan jelenvén meg elnök oda nyilatkozott, hogy felhívása sikeretlensége esében Katalogust fog olvastatni.

Deczember 4-én a képviselőházban napirendre volt a jövő évi költségvetési törvény, mely egyuttal a bizalom kérdése. A pénzügyi bizottság előadóján kívül felszóllalt Ernusz Kelemen a „társalásra egyesült ellenzék“ feje saját és társai nevében megtagadva Tiszáéktól a különben (saját maguk részére) elfogadott javaslatot.

A függetlenségi párt részéről azt Moscsary Lajos utasította vissza, ezután neki gyűrközött Jókai Mór és tartott egy hosszu de émelgős értékezést közben-közben elkopott humorral felelészve az érvekben insüges kormánypárt megvígáztatására a jó érkelők és hazafiasok elleni szavazási tusában leendő megerősítésére, azonban Ugron Gábor és Helfy Ignác sorban és Complacentia egyformán lehet a Szagdunj jelentése.

Gareis úr fejtegetéseire a 43. számban.

Gareis úr nézetem szerint három igen szerencsés fogást tett, mikor Debreczent *döbröcz* csel, tivunyt a magyar *tév*-vel, Szegedet *Paticum* mal hozta érintkezésbe. *Dob-ni, döb-lenni; dohor, döbör, döbröcz, döbröcz; dobroczony, döbröcseny* a magyar *ök-let, ökör, györkös, viseny(ös)* példákából kiérző magyar alaklannak tökéletesen eleget tesz; gyök és alak magyar, nyelvso-kási jelentés kitapogatható. Hogy a *tév* eredetileg magyar-e vagy orosz? az különbséget nem tesz; annyi világos, hogy *tivunj* és *tivicsa* szláv alakítás és a Tisza csakugyan feltűnően tévedező folyó. Hogy pedig Tibiscus alatt csakugyan a tivicsából összeolvadt *Tisza* lappang, azt a Paticum legszebben bizonyítja. A szláv *po* részeeske magában a szlávban is átváltozik *pa*-vá; mutatja porbike pabrke példája, böngészot, valamint kiválogatotatnál a *tisza* nagyító nőnemű alak; az *isze* középemű helynév képző; *potovicsa, podravje, murje* Tisza-mellék, *Dráva-mellék, Mura-mellék, Patiscose* tiszajárta hely, mint *Lukovistye* hagymatermő, *Bobovistye* Boszniában babtermő hely. Patiscose is közép nembe van téve a latin *um* képző segítségével.

Az alaklan egyik nyelvben, mint a másikban, *Döbröczennél* úgy mint *Su god-unjál*, azon anyakönyv, mely a születés törvényessége felett dönt. Szeged tája csakugyan Sarmatiához, illetve a szarmato-géta Daciahoz tartozott a romniak alatt, kik a Duna és a Tisza közötti térséget Dacia ripáriának nevezték; de Szagdunum ott is csak szláv telep volt. A helynév magyarázatában Róma nekünk csak postahivatal nem országlár. Hogy pedig Szagdunum és nem Paticum állott a mostani szegedi helyén, azt nem csak azon tudós férfiaknak elliszem, kik *Düszeldorfbán* megjelent atlaszomat összeállították, hanem azon körülményről fogva is valónak tartom, mert a Paticum név a Tisza mente bármely partjára ráillik, Szagdunj jelentése pedig a Maros és a Tisza összefolyása által nyújtott előnyöktől csak nem elválasztathatatlan. Confluentia

tönkre verte minden álokoskodását és el-czelményét.

Szavazásnál a mint azt másként várni sem lehetett az elfasult kormánypárt többségével győzött.

Ez ülésen az elnök számos kérvényt mutatott be, legszámosabb az új fogyasztási adók ellen van intézve, mikből minden tésben lesz egy csomó bemutatva. — Az igazsáügyi bizottság előadója pedig be-terjeszti a bizottság jelentését a csödtör-vényjavaslat felett.

A napirend első tárgya után a kérvényekre jött a sor, miknek közönséges sorsa előre tudva van.

A képviselőház decz. 6-ik rövid ülésében semmi nevezetesebb tárgy nem került elő. Az elnöki bejelentések közül kiemeljük Szabadka város kérvényét a katonai büntetőtörvénykönyvnek a kor kívánataihoz képest való átalakítása iránt, és Selmece városát az új fogyasztási adók behozata ellen. A miniszteriumoknál lévő hivataloslag fizetemeselés kérvényének elve-tése után, a számvizsgáló bizottság jelen-tése a ház 1880. jan. 1-től jun. 30-ig ve-zetett számadásairól, valamint a függő ál-lamadóságok ellenőrzésére kiküldött bi-zottság jelentése észrevétel nélkül elfogad-tatván.

Tisza Kálmán miniszterelnök felett Novák Gusztáv interpellációjára a hon-véd menház ügyében.

Novák Gusztáv némi megjegyzések után a választ tudomásul vette. A ház szintén tudomásul vette a miniszterelnök választát.

A legközelebbi ülés csütörtökre tüze-tett ki.

A főrendiház szintén az nap ülést tar-tott, melyben a képviselőházi jegyző á-nyújtotta az önszegélyző egyletek törzse-bétéinek adójáról és az 1881. évi állam-költségvetéséről szóló törvényjavaslatok, melyek az állandó hármas bizottsághoz utasíttattak és a szombati tésben fognak tárgyalattani.

Ezután a hadmentességi díjról és az állandó országház építéséről szóló törvény-javaslatok, — az utóbbi Cziráky János gr. és Tisza Kálmán miniszterelnök fel-szóllalása után változatlanul elfogadtattak.

Külföld.

Dulezigno átadása a nemzetközi hajó-raj elosztást maga után vonván, most a görög határkérdés lépett előtérbe és fog-lalkoztatja a diplomatakat és hirková-csokat.

joggal mondható, hogy a *be* a *bilo* szláv szóban ugyanaz a sinai *pe*-vel; miből aztán az következnék, hogy a szláv *Peeruj* eredetileg Belundj vagy Beljárás Bejus Pejős után jutott mai alakjához és csak ugyan szláv eredetű a magyar *Pe*-ces Peecsels szemben. De ha a magyar *fe* csak ugyan benn van a *Pe*-ces szóban, és a pécsi hegyek egyáltalában a fehér szín benyomását nem teszik; az a kérdés támad, miért nem inkább azon másik magyar gyökre vezettetik vissza a magyar *Peecs* *Peecs*, a mely gyök a *fekete* szó alapját teszi? Erre aztán nincs más felelet, mint az, hogy a kalandos mindig érde-kesebb a köznapinál és: okosabb Khinába kitledeni egy szál gyufáért, mint a budai külvárosba.

Mekkora erőlködés egy szál gyufáért csak az is, mikor Gareisz ur a római Sopiana castellum falából kitorí a pi-nem szótogat, hanem szótörödedéket, hogy abban Khinából importált árucikket bemutasson az olvasó közönségnek? *Sop*-ire *sop*-or latin gyök, elaltatni, alvás; *sop*-ni magyar gyök, saugen; *sop*-jezt orosz gyök, szor-tyogni; *Sop*-je, Verőczében falu és Gareisz ur betűri a hordó fenekét, hogy a héber *Szopányát* nélkülözhesse, és a csap *szo-tyogását* ne hallja. Hisz! az orosz hajó kormányát, de ez evezőt is, e akis a viz-nek azon hangjától nevezte el szopjécznak, melyet ezen eszközök a vízben előlédnek. Aztán mi egyszerűbb mint valami Sopius római parancsonkra úgy gondolni Sopianánál, mint Antianánál Antianus propraetora kell gondolni? Ezen fé-lig *fe*-héz fé-lig *fe*-kete, félig magyar, félig szláv és egészen béve valósaság khinai magya-rázat után valóban épen ott vagyunk Pécs nevének jelentésével, a hol a világot be-utazott németvándor legény Khina ismeretével, mikor azt referálja: „Im Lande Kinesinge bin ich noch nicht gewesinen doch hab' ich Einen gekannt; der hat einen Anders gekannt; der ist *beináh* darin ge-wesinen.“

Aber drum keene Feindschaft! Lököcsa 1880. oktob. 24. Sterba János.

TÁRCZA.

Nyugodtan nézem ...

Rajongó ifju, aki minden ágról Virágot remélt szedni egykoron, S ártatlan lelke édes érzetével Ugy elmerengett a madárdalton; Kinek szívében néma ... öröl bánat Hosszu időnkig nem ütöt tanyát: Nagy Isten, kérlek, ne hagyj ily korán még Lehallani élte fényes csillagát!

Csacsogó csermely, ott a völgy ülében, S ezer virággal huzott tarka rét, Elmúlt időkről s vidám ifjuságról Mondjatok neki tündér szép regét! Hadd szálljon lelke újból a magasba S enyelgjen véle bűvös képezet; Jól esik ott majd — míg ismét lehallna — Végsőt mosolygni kinjai felett!

Lánya édes! reszkető karokkal Gyógy bájos lényed átölelni még! Hagyóid szíbe, kérék, édes ... fájd csókkal Vonagló lelke sajgó, mély sebet. Ha bíbor ajkad lerója adóját S tündér világba csal fel eugemet: Nyugodtan nézem, hogy a földi kinok Mint zuzzák össze — árva szívemét! Paál Gyula.

Gyöpsés hantok alá ...

Gyöpsés hantok alá temesetek engem, Hogy ha majd meghalok, Boldog szercelemről tovább álmodozni Csak ottan akarok.

Halottak éjjelén, lelkeim szép leánya, Látogasd meg sirom; Így a rideg halmot, mely fölem domborul, Könnyebben elbírom.

Ütess rá azután gyenge kis kacsóddal Netelejes virágot... Könnyebb lesz porlása majd a szív-sebeknek, Melyeket ide fenn éj sötét szemednek Láng sugára vágott! Paál Gyula.

A malom titka.

Hol szép Pécs városból Üszögbe visz az út: Kisdéd völgy ülében Vidám patakcsa fut.

Csörgő patak partján Szerény polgári lak, Benn' a molnárgazda Ósi magyar alak.

Az egész háznépe Vendégért lánggal ég; Oh! — az ily alakhoz Sajuos! — kihaltak rég.

Rendezett háztartás Bel jó létre mutat; Pár ószinte szó nyit Szíveikhez utat.

S mi különlegesség — E hely aranybánya, Sőt ennél is becsesb: ... A malom szép lánya.

Bámulom kecseid Gyönyörű teremtés. Alakod szívekbe Örök nyomokat véss.

Bámullak, igen de Mégsem leptél meg, mert Ily rózsáat hazánk Dúsan termelő kert.

Mondják s igaz hazánk: „Isten bokrétája;“ S e bokrétának-a Magyar lány rózsája.

Döbörgő kis malom Megörzöm emléked; S a: „Szép rózsá malma“ Nevet adom néked. Pécs, 1880. Deczember 3-án. Helya Mihály.

Kitüntetett érdem-éremmel.
Kellemetlen szájszész
 fogfájás és minden szájbetegség ellen.
Schulhof Károly Róbert
 manchesteri lakos által feltalált
 osztrák és császári
 és
 ma-ki-
 gyar-rályi
 kizárólag szabada-
 lalmat nyert

SOPIANA-SZÁJSZESZ
Hatása:
 1. A Sopiana-szájszész a száj- és orrüregnek (odras avagy műfogak, dohányzás vagy bármely más okból eredő) minden büszét nyomatlanul eltávolítja.
 2. Erősíti a petyhüdt foghúst és az ingó fogakat, az utóbbiaknak visszaadja természetes fehér színüket, megátalja a fogkö képződését, védi a fogak zomanczatát és óvja a fogfájást ellen.
 3. A száj- és orrüreg mindennemű súlyos (skorbutikus) bantalmait gyógyítja, üdíti és pirostja a foghúst és edzi a nyákhártyákat.
 4. A már létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó fog és szomszéd fog husa pár csepp, **vizzel nem elegyített szájszesszel** megnedvesítetik.
 5. Diphtheritis és más torokbajoknál igen sikeres gargarizáló szer. 221(0-16)
 Megrendelések elfogadtatnak: Lueff Parfumeur úrnál Budapesten és minden gyógyszerárban Pécsen. Weisz Ferenc úrnál Mohács, Dr. Heller fűrészes úrnál Temesvárott, Machleid Állami gyógyszerésznél Kecskeméten, Kredins és Fiala kereskedésében Losonez Heindhofer Róbert úrnál Zombor, Török J. gyógyszerésznél és Édeskúti L. úrnál Budapest, Dieballa György gyógyszer. úrnál Székesszékén.
Főraktár: Dr. Schulhof Adolf úrnál Pécsen.

Accoucheur
Dr. Herrman Manó
orvostudor és szülész
 lakik: Mohácsra, fűtzeza (Reinitz-féle házban) rendel. d. u. 2-3 ig.
 395 (3-3)

Árlejtési hirdetmény.
 A Baranya megyebeli államutakon 1881, 1882 és 1883. években eszközöndő kavics szállítás biztosítása iránt zárt-írásbeli ajánlatok útján versenytárgyalás fog a Baranyamegyei kir. építészeti hivatalnál Pécsen (Apáca utca 14. sz. a.) 1880-ik évi Deczember hó 17 én déli 12 órakor tartatni.
 Felhívtnak avállalkozni kívánók, hogy írásbeli ajánlataikat a kir. építészeti hivatalhoz czimezve a tárgyalási zapon déli 12 óráig nyújtsák be, minthogy később érkező ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.
 A versenyzők kérelmére a miniszterium segédhivatali igazgatóságában is fognak ajánlatok elfogadtatni.
 Minthogy azonban ezen ajánlatok e megyében működendő bizottságokhoz a kitűzött határidőre felbontatlanul fognak megküldetni, annál fogva figyelmeztetnek a vállalkozni kívánók, hogy a miniszteriumhoz intézett ajánlataikat a megyében tartandó versenytárgyalás fentebbi határidejét 5 nappal megelőzőleg nyújtsák be, mivel később a miniszteriumhoz érkezett ajánlatok semmi szín alatt el nem fogadtatnak és egyszerűen az illetőknek felbontatlanul vissza fognak adatni.
 A miniszterium segédhivatali igazgatóságához czimzendő és bektüldendő ajánlatok borítékára világosan kiteendő a megye és utszakasz, melyre az ajánlat szól.
 Az ajánlat egyes utmesterségekre, vagy a törvényhatóság területén átvonuló egyes vagy pedig az összes államutakra szólhat.
 Ajánlatok nemcsak három, hanem hat évi tartamra is tehetők, melyeknek elfogadását azonban a miniszterium magának fenntartja.
 Az építészeti hivatalhoz bektüldendő s 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatokhoz az ajánlati összegnek 5%-a mint bny natpénz csatolandó, vagy készpénz- vagy pedig az árfolyam szerint számított m. kir. állampapirokban.
 Ellenben a miniszteriumhoz bektüldendő s szintén 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatokhoz az előírt bnatpénz sem kész pénzben sem pedig értékpapirokban nem csatolható, hanem annak valamely nyilvános pénztárnál a kellő összegben történt letétele a pénztári elismervénynek credenciat becsatolása által igazolandó.
 Hét egyenlő írásbeli ajánlat közül az előbb benyújtottnak adatik elsőbbség.
 Azon ajánlatévőknek, kik a kavics szállítást el nem nyerték a letett bnatpénz az ajánlati tárgyalás befejeztével azonnal vissza fog szolgálatni, az illető vállalkozó pedig 10%-ra kiegszítné a szállítás befejeztéig biztosítékképp letéve marad.
 A tett ajánlat az illető vállalkozóra nézve azonnal a kinstártra nézve pedig csak azon naptól fopva kötelező, a mikor az a miniszterium által jóváhagyatik.
 Az ajánlatban határozottan kiteendő, hogy ajánlkozó a helyi körülményeket a szállítási feltételeket stb. teljesen ismeri és azoknak magát minden kifogás nélkül aláveti.
 A szállítandó kavicsmennyiség, annak egységi árai, a részletes szállítási feltételek és a szerződés mintája a Baranyamegyei kir. építészeti hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekinthetők.
 Kelt Pécsen, 1880. november 22-én.
A Baranyamegyei kir. építészeti hivataltól.
 (3-3) 308.

Hirdetmény.
 A Pécs-baranyai központi takarékpénztár részéről közhírré létezik, miszerint
1881. évi január hó 1-től kezdve
 ingatlanokra jelzálogi bekeblzés mellett megszavazandó kölcsönök után a kamat **6%** azaz hat százalékkal fog számíttatni.
 Pécsen, 1880. évi november hó 22-én tartott ülésből.
 A Pécs-baranyai központi takarékpénztár **igazgatósága.**
 (5-2)

EDDIG MÉG PÁRATLAN!
A Maager W.-féle
 cs. kir. kizár. szab. valódi, tiszta **csukamáj-olaj**
 mely az orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyen emészthetősége folytán gyermekeknek is ajánlható, mert a legtisztább, legjobbnak*) elismert gyógyszer mell s tüdőbajok, görvény, dagاناتok, kelések bőrkiütések, mirigybajok, gyengeség stb. ellen.
 Egy üveg ára 1 frt. kapható gyári raktárban: Pécsen Heumarkt 3 szám a.**) valamint az osztrák-magyar birodalom legtöbb gyógyszerárában és jobbnévl fűszerkereskedésekben.
PÉCSEN kapható: Kovács M. és Sipőcz I. gyógyszerárában, Reeh Vilmos, Blauhorn M. és Simon János fűszerkereskedésében. **Baján:** Bozsek és Gellermann gyógyszerárában, Michits fűszerk. **Kapovváron:** Babochay Kálmán és Augustin A. gyógyszerárakban. **Mohács:** Luizer V. és Pyrker J. gyógyszer. **Szigetvárott:** Lázits V. Ocsodál és Bagó fűszerkesek. **Zomborban:** Weidinger A., Falceoni és Popits I. keresk.

Unger Antal és fiai
 vaskereskedése
 Budapest, Dunasor, Petőfi-tér, (Görögépület) 261(0-10) ajánlják legnagyobb raktárukat
vaskályhákban
 fa, kőszén és coaks fűtésre alkalmazva. **Kandallókat** köszörlött, esizott és fémlapokkal; valamint a legjobb szerkezett **MEIDINGER** és **SWADLO-féle kályhákat.**
Takarók tűzhelyek szén és coaks fűtésre alkalmazva **Swadlo szabadalmazott redői,** tüzelesi készülékek tolvár rendezéssel vagy anélkül, miáltal a tüzelesi anyagban 60% takarítatnak.
 A kályhák pontos rajza, valamint árjegyzékek kívánatra ingyen küldetnek.
 Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

4%-os Tiszavölgyi sorsjegyek.
 Évenként 3 huzással.
Főnyeremény 100,000 forint stb.
 Adó- s bélyegmentes, legközelebbi huzás már **1881. január 15-én**
 a legjobb s legszolidabb tőkeelhelyezésekre alkalmas.
 Ezek pontosan a mindenkori napiárfolyam szerint kaphatók.
 312 (6-2)
FUCHS I.,
 magyar királyi udvari váltónál
BUDAPEST, Deák Ferencz-utca.

Eladó birtok.
 Magyarország egyik legszebb vidékén egy hirneves fürdő szomszédságában uri lakkal és minden megkivántató gazd. épületekkel felszerelt **200 holdas tagosított birtok** eladó. Utbaigazítással szolgál e lapok kiadóhivatala.

Egyéves önkéntesi tanfolyam.
 Budapest nagy-körena utca 13. sz.
 Ezen tanfolyam célja ifjakat, kik mint egy éves önkéntesek kívánnak véd-kötelezettségüknek eleget tenni, előkészíteni a szükleges vizsgálat letételére, mely által képzettségükkel igazolják. **A legközelebbi ily tanfolyam 1881. január 2-án veszi kezdetét és hat hón át fog tartani.** Hogy a résztvevők hivatásokban gazdolvna ne legyenek az előadások az esti órákban tartatnak. A vizsgálatot magyar, német és horvát nyelven lehet leteni.
 Az engedélyezett katonai tanodában felvételek még szintén történhetnek, oly ifjak részére, kik a katonai pályát életpályának választották. Az előadások a nappali órákban történnek és előkészítnek részint katona képző és hadapródi vizsgálat letételére. Növendékek az intézetben teljes ellátás és felügyeletre felvötetnek.
 Beiratások az intézet igazgatósági irodában történnek. Értesítő kívánatra ingyen.
 313 (4-2)
Az Igazgatóság.

Karácsonyi és új évi ajándékok nagy választékban.
 Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni hogy a karácsonyi és új évi ajándékoknak alkalmas cikkek és gyermek játékok már megérkeztek és nagy választék áll a n. é. közönség rendelkezésére minden versenyt felülmuló jutányos árak mellett
 egyttal vagyok bátor becses figyelmét azon körülményre is felhívni hogy most már üzlettellem dgybe kapcsolólt a volt nagy dohány tözsdé helyiségben nürinbergi, disz áru rövid áru toilette cikkekbe **50 ks 75% ár leszállít** mellett végeladást rendezek hol szintén nagy mennyiségben található karácsonyi és új évi ajándékoknak alkalmas cikkek és gyermek játékok s ugyan e helyiségben **5-kros bazár is van rendezve.**
 a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva magam maradtam kiváló tisztelettel
Pacher E.
 szécsényi-tér 18 szám Zsolnay bazár.
 (3-0) 295

Karácsonyi és újévi ajándék
 Ajánlok lehető legolcsóbb áron mindenféle arany és ezüst zsebórákat mindenféle arany és ezüst láncok, karpereczek, függők, bracheok és gyűrűk, kereszték gyűszűk és ingombokot, szóval mindenféle ékszerék dús gazdag választékban legolcsóbb áron.
 Javítások és megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.
 Az általam javított és eladott órákért egy évig jót állok kiváló tisztelettel
Gotein Jakob
 órás
 a Ferencztek-utczában a „Kispiazc” mellett.
 (3-2)

Legszebb karácsonyi ajándék.
 A legjobb pisztoly nem használt, ha nem találhatunk. Hogy azonban jó lövés lehetne, legolcsóbb pisztoly árak háromsorosát, csak lassan is, kellene kiadunk.
A Gagnon-vasaknife új-lég-pisztoly (Kastatt mellett, Badenben), alkalmasnyit arra, hogy még szobában is, és lövésre való kiadás nélkül, jó pisztolylövés lehetne. Ezen kistno, és csakozatra igen alkalmas, foggyer nem durran, és 16 méternyi távolságra, véls hajtást még oly erővel, hogy a nyíl pl. egy deszkába, 6 mm. méternyi mélységig jut, vagy a golyó egy madarat képes megölni. A megtöltés négy (4) fogással és igen könnyen végezhető. Egy és ugyanazon nyíl 1000-mel többször használható. A szamos előállítás, csak a legolcsóbb, a lehető legolcsóbb, hogy egy ilyen kistno az országban, árcsok tartosan elnekel 6 nyílal és 100 golyóval, ellátott pisztoly, bárcsony tartóba, csak osztr. ért. frt. 7.50 ért. és természetesen megkúldhető be keréljen. Külön nyílak, 1/2, dúsadkó osztr. ért. frt. 1.-, és külön golyók 1000 drb. arak osztr. ért. frt. 1.-. A lövésrakítás majdnem helyreállítja a pisztoly kiadást költségeket. Szállítást csak utánvéttel v. előzetesl útján történhetek; a gyár jótállást nyújt.
 Szabadult-Légytel-fel-ért. 7.50 beremen-tes.
 Valamint légfegyverek ugyanczen rendszer szerint.

Sárkány J. S.
 diszmű esarnoka.
 Budapest, vácsi és Deák utca sarkán
 ajánlja a nagy érdemű közönség becses figyelmébe
a közelgő karácsonyi és új évi idény alkalmával
 a legszebb fa, bőr és bronze diszmű ujdonságokkal gazdagon felszerelt raktárát, jutányos áron. Különösen felemiitendő nagy választék frauzie báli legyezőkben.
 Megrendelések utánvét mellett pontosan eszközöltetnek.
 307. (4-3)

Téli gyógymód.
A Wilhelm-féle
 antiarthritikus és antirheumatikus **vértisztító-tea**
Wilhelm Ferenc
 gyógyszerésztől Neunkirchenben (A. Auszt.)
 osz, köszvény, gábák, idült makacs bajok, folyton genyödő dagاناتok, nemi és bőrküteges bajok, pattanások a testen vagy az arcon, foltok, stilitikus dagاناتok, a máj és lép puffadása, aranyeres bántalmak, sárgaság, heves idegbántalmak, izom és izület bajok, gyomoronyomás, széknyomások, altesti pangás, vizeleti nehézségek, magömlések, terf gyengeség, fehar folyas, görvény kör, mirigy dagاناتok és más bajok ellen a legjobb sikerrel használtatott, a mi a sok 1000 elismerő levéllel bizonyított. Bizonyítványok kívánatra ingyen. 259 (52-10) Csomagok 8 adagra 1 frt és 10 kr. bélyeg és csomagolási díjrt kaphatók.
 A vásárlásnál szükleges az óvatosság, nehogy hamisítványok vétesenek, azért célszerű a törvényileg sok állam által védett jegyre vigyázni.
 Kapható: Pécsen Cserta Ignác kereskedőnél és Sipőcz István gyógyszerésznél.
Tavaszi gyógymód.

Zenélő művek
 4-200 darabot játszva; expressióval vagy anélkül, mandolin, dob-, hangrang, castagnat-, mennyei hangok- és hárfahangokkal stb.
Zenélő szelenczék
 2-16 darabot játszva; továbbá necessaryak, szivarállvány, svajzi házaeckák, fénykép albumok, író eszközök, kezttyártók, levélnehézítők, vi-rágtartók, szivarkészletek, dobány-szelenczék, dolgozó asztalok, palackok, seres poharak, erszények, székék stb. Mind zenével. A legújabb ilyenmü gyártmányokat ajánlja
HELLER J. H. Bern (Schweiz.)
 Csak közvetlen hozatal biztosít valódiságot; idegen gyártmány minden mű, mely nem nevetem viseli. Gyár saját házamban. 304. (3-3)
 Ajánljuk még egyben küldetnek 30 frt mint jutalom kizsoltásra. Képes zenélő művekkel 1000 forintért (áprti) tükben jön a veők kéze közé czen 100 legszebb mlt 20,000 frank ér.

Árverési hirdetmény.
 37113 sz. VIII.
 Az alírott igazgatóság által Paks, Mohács és Szegszárd nagyközség **bor- és husfogyasztási adójának**
 1881 esetleg 1882 és 1883. évre leendő biztosítása végett harmadik árverés hirdettetik.
 Paks községet illető kikiáltási ár egy évre összesen 18800 frtot tesz és az árverés **1. évi deczember 23-án reg-**
 000. (2-1)
gell 9 órakor, Mohács nagyközséget illető kikiáltási ár 18000 frt, az árverés ugyanazon nap d. e. 10 órakor, Szegszárd n. községet illető kikiáltási ár 14000 frt. az árverés ugyanazon napon 11 órakor fog megtartatni.
 A többi feltételek ez igazgatóságnál és a kerületi pénzügyöri biztosságoknál megtudhatók.
 Pécsen 1880. évi deczember 9-én.
H. kir. pénzügyi igazgatóság.